



## УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО

### СТ А Н О В И Щ Е

**От: доц. д-р. Камен Димитров Петров** – Университет за национално и световно стопанство (УНСС), Факултет „Управление и администрация“ Научна специалност – Народно стопанство (Геоикономика и регионално развитие).

**Относно:** Конкурс за доцент по научна специалност „Народно стопанство (Регионална икономика и администрация), професионално направление 3.8. Икономика, област на висшето образование „Социални, стопански и правни науки“.

**Информация за конкурса:** Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Регионално развитие“ при СУ „Св. Кл. Охридски“ съгласно Решение на ФС на Геолого-географски факултет №11/12.10.2021 г. и АС публикувано в ДВ, бр. 96 от 19.11.2021г., участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед РД-38-7/04.01.2022 г. на Ректора на СУ „Св. Кл. Охридски“.

#### **1. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност**

Документи за участие в конкурса за „доцент“ към катедра „Регионално развитие“ при ГГФ в СУ Св. Кл. Охридски е подал един кандидат – доктор Методи Валериев Иванов. Той е главен асистент в същата катедра. Доктор Методи Валериев Иванов е придобил ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ по „Публична администрация“ в УНСС, както и притежава магистърска степен по „Икономика на търговията“ от УНСС. През 2014 г. е защитила дисертационен труд на тема „Развитие на концесионирането в България“. Доктор Иванов има професионални сертификати в областта на регионалното развитие и управлението. Видно е, че има значителен практически опит, придобит в няколко неправителствени организации, публичното управление и университетската среда. Преподавателската дейност на гл.ас. Иванов е в областта на регионалното развитие, регионалната икономика и публичния сектор. Материалите за конкурса за заемането на академичната длъжност „доцент“ представят изследователската дейност на гл. ас. д-р Методи Иванов в различни, взаимосвързани области като управление и администрация, регионална икономика, иновациите, е-бизнеса и дигиталната трансформация, лицензионните практики и системите за управление на регионалното развитие. Гл. ас д-р Методи Валериев Иванов напълно удовлетворява минималните национални изисквания, както и допълнителните количествени изисквания на СУ Св. Климент Охридски за получаване на академична длъжност „доцент“

#### **2. Оценка на учебно-преподавателската дейност**

Анализът на научните публикации на д-р Методи Иванов и предоставената му информация показват, че той е тясно свързан с научно-изследователската и преподавателската дейност. Успешно използва съвременни методи за обучение. От

приложените служебни бележки д-р Иванов има аудиторна заетост, която надхвърля изискуемия минимум.

Автор е на монографичен труд „Теоретико и практико-приложни проекции на регионалната икономика в България, който е написан в добър стил и на добро научно и методическо равнище. Той отговаря на изискванията към учебната литература. Кандидата е участвал активно в работата по научноизследователски и образователни проекти, което е обогатило и осъвременило знанията и опита й като изследовател и преподавател.

Оценявам учебно-педагогическата дейност на д-р Методи Иванов, като отговаряща на изискванията за получаване на академична длъжност „Доцент” по исканата специалност.

### **3. Кратка характеристика на представените научни трудове и публикации**

Представеното от гл. ас. д-р Методи Иванов научни творчество и трудове обхваща общо 74 публикации. В настоящия конкурс да са включени общо 50 публикации ( приложение справка за участие в конкурс), а останалите 24 публикации (представени в общата справка).

Анализа на материалите поставени за участие в конкурса показват, че д-р Методи Иванов представил 1 хабилитационен монографичен труд, 49 научни публикации, включително и в Scopus (5) и Web of Science (1), не всички заявени цитати в Scopus са видими, но са достатъчни за участието в този конкурс. Прави впечатление, че автора е предоставил и 12 публикации в съавторство и 31 самостоятелни. Цитируемостта на посочените публикации покзва близо 50 цитирания, като някои от тях не са съвсем коректни, но достатъчни за настоящия конкурс.

Научния принос на представените трудове попадат в сферата на регионалното развитие, местното самоуправление и регионалната икономика. На практика можем да приемем, че фокусът на изследванията са в обсега на регионалната икономика, малък частичен принос има кандидат и в сферата на демографията и стратегическото планиране.

Анализът на научните публикации дава основание за следните изводи и оценки:

1. Кандидата д-р Методи Иванов участва в конкурса за „доцент” с достатъчно количество и обем научни трудове;
2. Представените трудове не повтарят публикациите, свързани с предходни конкурси;
3. В преобладаващата част от трудовете са посветени на научни проблеми в областта на обявения конкурс.
4. В структурата на научните трудове е налице добър баланс между написаните книги, статии и научни доклади.
5. В научните трудове на кандидата д-р Иванов има достатъчно публикации разработени в съавторство, което свидетелства, че той има способността за работа в екип.
6. Основните научни трудове на кандидатката са публикувани от престижни издателства и в известни издания, което свидетелства за високото им качество и може да се предположи, че са достигнали до широката аудитория.

Монографията „Теоретико и практико-приложни проекции на регионалната икономика в България“, е видно, че е базирана на проучвания, конструктивен анализ и

синтез на значителна по обем информация от различни литературни източници, в т.ч. проучени са и голям брой чужди научни публикации. В нея се съдържат научни и научно-приложни приноси. Личи траен интерес към изследването на проблемите в областта на конкурса.

В заключение според мен д-р Методи Иванов изпълнява минималните национални изисквания и допълнителните изисквания на СУ, това ми дава основания да подчертая, че в голяма степен той удовлетворява общите изисквания за заемане на исканата академична длъжност.

#### **4. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси**

Според мен в представените от д-р Методи Иванов трудове по конкурса се съдържат следните основни приноси:

1. Допълнени и систематизирани са спецификите на регионалното развитие в контекста на пространствена, териториална и демографска промяна на няколко нива – на ниво процеси; на организационно ниво и на ниво на взаимодействие на между участниците в регионалната икономика.

2. На основата на анализ на теорията и практиката са направени научни обобщения, относно същността на регионалното развитие и научния инструментариум свързан с извеждане на социално-икономическите закономерности в териториален аспект. Предложена е адаптирана собствена дефиниция на понятието регион и регионално икономическо развитие и са разкрити неговите съществени характеристики

3. На основата на анализ на взаимодействието на основните участници в регионалното развитие е разкрита значимостта на отделните ресурси на регионалната икономика и тяхната взаимозависимост в процеса на използване чрез извеждане на рангове на ресурсите и управление на геоикономическата система и транзакционните разходи.

4. Разработени и обосновани са стратегии за управлението на процесите в регионалното развитие, в контекста на развитието на биоикономиката и формирането на биорегиони в условията на дигитална трансформация на бизнеса към кръгова икономика и зелен преход.

#### **5. Основни критични бележки и препоръки**

Внимателното проучване на научните трудове на д-р Методи Иванов ми дава основание да обобщя, че в тях няма допуснати съществени пропуски, неточности или противоречия. Видно е, че преобладава старанието и целеустремеността в кандидата. Същевременно имам и някои критични бележки, които не се отразяват на крайната ми положителна оценка и по-скоро биха могли да се приемат като препоръки към бъдещата работа на автора, както и да генерира повече научност и систематизация в творчеството му. По-важните от тях са:

1. На места е необходима по-голяма научна аргументация на идеите на автора;

2. В част от трудовете не достатъчно ясно са открити приносите на кандидата

3. Предвид нарастващата актуалност на проблемите, които изследва кандидата, както и придобития от него опит, препоръчвам той да увеличи участията си в международни научни форуми и публикуването в чуждестранни списания, което ще допринесе идеите му да получат още по-голяма международна известност и признание;

4. Считаю, че с оглед на натрупаните от кандидата знания и опит, той трябва да разработи за създаването на нови учебни помагала, които ще са полезни за студентите предвид необходимостта от развитие на знанията по регионално развитие;

В бъдеще важно е кандидата да показва отговорна научна визия, особено по отношение към позоваването на творчеството на други изследователи работещи в неговата сфера. На практика в случая с д-р Иванов имаме наличие на научно развитие, което му дава основание да развие своя научен потенциал и да генерира за идващите поколения след себе си необходимия авторитет и респект към науката.

#### **Заклучение**

Учебно-педагогическата дейност на кандидата д-р Методи Иванов е видно, че отговаря на изискванията за получаване на академична длъжност „доцент“. В научните му трудове се съдържат достатъчни научни, научно-приложни и учебно-методически приноси, имащи значимост за науката и практиката. Важно е да се отбележи, че д-р Иванов удовлетворява критериите за получаване на исканата академична длъжност, съгласно ЗРАСРБ. Той удовлетворява и националните изисквания и тези на СУ Св. Кл. Охридски“ за заемане на академична длъжност „доцент“. Въз основа на посоченото, с убеденост предлагам гл. ас д-р Методи Валериев Иванов да заеме академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Народно стопанство (Регионална икономика и администрация).

22.02.2022 / гр. София

Подпис: .....  
(доц. д-р Камен Петров)